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ᮧᳰᮓया ह।ै म᭨ूयांकन मᱶ एक छोटी-सी भूल भी गंभीर सम᭭या को ज᭠म द ेसकती ह ैजो परीᭃाᳶथयᲂ के भिव᭬य, 

िशᭃा ᮧणाली और अ᭟यापन-᳞व᭭था को भी ᮧभािवत कर सकती ह।ै इससे बचने के िलए अनुरोध ᳰकया जाता ह ै

ᳰक म᭨ूयांकन ᮧारंभ करन ेसे पूवᭅ ही आप म᭨ूयांकन िनदᱷशᲂ को पढ़ और समझ लᱶ। मू᭨याकंन हम सबके िलए 10-12 

ᳰदन का िमशन ह ैअतः यह आव᭫यक ह ैᳰक आप इसमᱶ अपना मह᭜वपणूᭅ योगदान दᱶ। 

2. म᭨ूयांकन अंक-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही ᳰकया जाना चािहए, अपनी ᳞िᲦगत ᳞ा᭎या या ᳰकसी 
अ᭠य धारणा के अनुसार नहᱭ। यह अिनवायᭅ ह ैᳰक अंक-योजना का अनुपालन पूरी तरह और िन᳧ापूवᭅक ᳰकया जाए। 
हालाँᳰक, मू᭨याकंन करत ेसमय नवीनतम सचूना और ᭄ान पर आधाᳯरत अथवा नवाचार पर आधाᳯरत उᱫरᲂ को 
उनकᳱ स᭜यता और उपयᲦुता को परखत े ᱟए परेू अकं ᳰदए जाएँ। कᭃा दसवᱭ के ᮧ᳤पᮢ मᱶ ᳰदए गए दᭃता 
आधाᳯरत(competency based) दो ᮧ᳤ᲂ का मू᭨याकंन करन ेमᱶ कृपया िव᳒ाᳶथयᲂ ᳇ारा ᳰदए गए उᱫर को 
समझन ेका ᮧयास करᱶ; उनके उᱫर चाहे अकं-योजना मᱶ ᳰदए गए उᱫर स ेमले न खात ेहᲂ तब भी सही दᭃताᲐ कᳱ 
पᳯरगणना कᳱ गई हो तो अकं ᳰदए जान ेचािहए। 

3. म᭎ुय परीᭃक ᮧ᭜येक म᭨ूयांकन कताᭅ के ᳇ारा पहल ेᳰदन जाँची गई पाँच उᱫर पुि᭭तकाᲐ के म᭨ूयांकन कᳱ जाँच 

᭟यानपूवᭅक करᱶ और आ᳡᭭त हᲂ ᳰक म᭨ूयांकन-योजना मᱶ ᳰदए गए िनदᱷशᲂ के अनुसार ही म᭨ूयांकन ᳰकया जा रहा ह।ै 
परीᭃकᲂ को बाकᳱ उᱫर पुि᭭तकाए ँतभी दी जाए ँजब वह आ᳡᭭त हो ᳰक उनके अंकन मᱶ कोई िभ᳖ता नहᱭ ह।ै 

4. परीᭃक सही उᱫर पर सही का िनशान (√) लगाए ँऔर गलत उᱫर पर गलत का (×)। म᭨ूयांकन-कताᭅ ᳇ारा ऐसा 
िच᭮न न लगान ेसे ऐसा समझ मᱶ आता ह ैᳰक उᱫर सही ह ैपरंतु उस पर अंक नहᱭ ᳰदए गए। परीᭃकᲂ ᳇ारा यह भूल 

सवाᭅिधक कᳱ जाती ह।ै 

5. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ का उपभाग हᲂ तो कृपया ᮧ᳤ᲂ के उपभागᲂ के उᱫरᲂ पर दायᱭ ओर अंक ᳰदए जाएँ। बाद मᱶ इन 

उपभागᲂ के अंकᲂ का योग बायᱭ ओर के हािशय ेमᱶ िलखकर उसे गोलाकृत कर ᳰदया जाए। इसका अनपुालन 

दढ़ृतापवूᭅक ᳰकया जाए।   

6. यᳰद ᳰकसी ᮧ᳤ के कोई उपभाग न हो तो बायᱭ ओर के हािशये मᱶ अंक ᳰदए जाएँ और उ᭠हᱶ गोलाकृत ᳰकया जाए। 
इसके अनुपालन मᱶ भी दढ़ृता बरती जाए। 

7. यᳰद परीᭃाथᱮ ने ᳰकसी ᮧ᳤ का उᱫर दो ᭭थानᲂ पर िलख ᳰदया ह ैऔर ᳰकसी को काटा नहᱭ ह ैतो िजस उᱫर पर 
अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ, उस पर अंक दᱶ और दसूरे को काट दᱶ। यᳰद परीᭃाथᱮ ने अितᳯरᲦ ᮧ᳤/ᮧ᳤ᲂ का उᱫर द े

ᳰदया ह ैतो िजन उᱫरᲂ पर अिधक अंक ᮧा᳙ हो रह ेहᲂ उ᭠हᱶ ही ᭭वीकार करᱶ/ उ᭠हᱭ पर अकं दᱶ।  

माȯिमक िवधालय परीƗा, माचŊ-2020

सामाɊ िनदőश :- 

1. आप जानते ह ᱹᳰक परीᭃाᳶथयᲂ के सही और उिचत आकलन के िलए उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन एक मह᭜वपूण ᭅ

अितयंत गोपनीय 

 अंक-योजना  SCIENCE

SUBJECT कोड संƥा : 086    PAPER कोड : 31/4/2

ACER
Text Box
Page 1 of 11



8. एक ही ᮧकार कᳱ अशुि᳍ बार-बार हो तो उस ेअनदखेा करᱶ और उस पर अंक न काटे जाएँ।  

10. ᮧ᭜येक परीᭃक को पूणᭅ कायᭅ-अविध मᱶ अथाᭅत 8 घंटे ᮧितᳰदन अिनवायᭅ ᱨप स ेम᭨ूयांकन कायᭅ करना ह ैऔर 
ᮧितᳰदन म᭎ुय िवषयᲂ कᳱ बीस उᱫर-पुि᭭तकाए ँतथा अ᭠य िवषयᲂ कᳱ 25 उᱫर पुि᭭तकाए ँजाँचनी ह।ᱹ (िव᭭तृत 

िववरण ‘᭭पॉट गाइडलाइन’ मᱶ ᳰदया गया ह)ै 

11. यह सुिनि᳟त करᱶ ᳰक आप िन᳜िलिखत ᮧकार कᳱ ᮢुᳯटया ँन करᱶ जो िपछले वषᲄ मᱶ कᳱ जाती रही ह ᱹ– 

 उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी उᱫर या उᱫर के अशं को जाँचे िबना छोड़ दनेा। 
 उᱫर के िलए िनधाᭅᳯरत अंकᲂ से अिधक अंक दनेा। 
 उᱫर या ᳰदए गए अंकᲂ का योग ठीक न होना। 
 उᱫर पुि᭭तका के अंदर ᳰदए गए अंकᲂ का आवरण पृ᳧ पर सही अंतरण न होना। 
 आवरण पृ᳧ पर ᮧ᳤ानुसार योग करने मᱶ अशुि᳍।  
 योग करने मᱶ अंकᲂ और श᭣द मᱶ अंतर होना। 
 उᱫर पुि᭭तकाᲐ से ऑनलाइन अंकसूची मᱶ सही अंतरण न होना। 
 कुल अंकᲂ के योग मᱶ अशिु᳍  

 उᱫरᲂ पर सही का िच᭮न ( √ ) लगाना ᳴कतु अंक न दनेा। सुिनि᳟त करᱶ ᳰक       ( √) या  (×) का उपयᲦु 

िनशान ठीक ढंग से और ᭭प᳥ ᱨप से लगा हो। यह माᮢ एक रेखा के ᱨप मᱶ न हो) 
 उᱫर का एक भाग सही और दसूरा गलत हो ᳴कतु अंक न ᳰदए गए हᲂ।  

12. उᱫर पुि᭭तकाᲐ का म᭨ूयांकन करत ेᱟए यᳰद कोई उᱫर पूणᭅ ᱨप स ेगलत हो तो उस पर (x) िनशान लगाए ँ

और शू᭠य (0) अंक दᱶ। 

13. उᱫर पुि᭭तका मᱶ ᳰकसी ᮧ᳤ का िबना जाँचे ᱟए छूट जाना या योग मᱶ ᳰकसी भूल का पता लगना, म᭨ूयांकन कायᭅ 
मᱶ लगे सभी लोगᲂ कᳱ छिव को और बोडŊ  कᳱ ᮧित᳧ा को धूिमल करता ह।ै  

14. सभी परीᭃक वा᭭तिवक म᭨ूयांकन कायᭅ से पहल े‘᭭पॉट इवै᭨यूएशन’ के िनदᱷशᲂ से सुपᳯरिचत हो जाएँ। 

15. ᮧ᭜येक परीᭃक सिुनि᳟त करे ᳰक सभी उᱫरᲂ का म᭨ूयांकन ᱟआ ह,ै आवरण पृ᳧ पर तथा योग मᱶ कोई अशुि᳍ 

नहᱭ रह गई ह ैतथा कुल योग को श᭣दᲂ और अंकᲂ मᱶ िलखा गया ह।ै 

16. कŐ ūीय मा᭟यिमक िशᭃा बोडŊ पᳯरषद पुन: म᭨ूयांकन ᮧᳰᮓया के अंतगᭅत परीᭃाᳶथयᲂ के अनुरोध पर िनधाᭅᳯरत 

शु᭨क भुगतान के बाद उ᭠हᱶ उᱫर पुि᭭तकाᲐ कᳱ फोटो कॉपी ᮧा᳙ करन ेकᳱ अनुमित दतेी ह।ै   

9. यहाँ यह ᭟यान रखना होगा ᳰक म᭨ूयांकन मᱶ संपूणᭅ अंक पैमाने  0 – 80  का ᮧयोग अभी᳥ ह ैअथाᭅत परीᭃाथᱮ न े

यᳰद सभी अपेिᭃत उᱫर-ᳲबदᲐु का उ᭨लेख ᳰकया ह ैतो उस ेपूरे अंक दने ेमᱶ संकोच न करᱶ।  
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. #{ *d (gsrd)-nr{{. ffid, mtftsc I

r odq sr rff e{-dr i r

2
I
I 5

26.

f{,

ffirc d i{fu-{n:

vrrrr 6ur i qqs qfu5r 5y ffiq 1

rfl qfi arlfrrdr qt{ {rqI vfi 6}Rr6T 6T ridfi ftrsd
arm B r

qrsrsrq 

-E!r 
{ qRsftfu +dr i r

fiqis 

- 
fl-q d qffild *dr e I

grTTq

qerqT

(a) s+q - ffi<rwen { yrft t gE tS sRrd-{ Etd t - {ntR-6
<rgvra { rrora. Ird<{ { cRrd-{/qrg d lfr s{{eTr q{ T{ !-T
qrcl fii d cRr€f,r r

o)
(i) {s"r - gfirg q<r 6T{r/ffitn ErcIc or s(r<{

iTI:II I

(ii) gflcrq - srftd 16r rE ftrsd em grrg or {errricr,r

T.f,dr t dfl / g6ruJ oi qlq"r or.rl t

(iii) cJffirff't- g6Tg 6t gcq € qorvrrr { terr.rrrru or.n r

(iv) {e rrFf - X" ss gFqI of trQq t qr6r f{orf,fl r

(d {trr"l s€rfi d fug orqrao q {rQ-r d drc € 6q +{r
qrfts I

t& ad {o cr<r qr{ otRrfl qi oni ffi { semf,r 6rff t I

t%

%

1

1

%x4

1

1

5

Page 8 of 113|4/2



-

fo) ffi cftR}ro ffi mq q dq)tud
fuiI qt si€dr qqn oefa 6V E t

yfir€rqo dd. srd, rdo

v6l. = - = - = n 6, A- R] 10

l-= 
-=-= 

n?A'R,20
v6Ir= ^ =-=0.2AK? JU

b) l:11 + 12 * I. = 1.1t

oR^..=y

J=q49
1.1

3Iry
Rr:R:= l5(); V=6ql-d
(Dd"ft {.

Rs=R1 +R2=15O+15O=30O

,Vl= -:-=02AHr 3OQ

.. P1 =Vl= 6V x 0.2A=7.2W

(i0 qr5d t
R. \ R.,

v R1 + R'
15 x 15 225

15+15 = 
- 

= 7.5O
.i0

l=-=-:=0.8A
Pr=VI =6V x 0.BA =4.8W
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1-

!

1/2

I-)-

1/2

1,.)-

I



YrF{ di 6r"T* =;=#=;
P1 : P2 =1:4

1/2
1/2 5

2A_ q{6
a) ffic a{ rirS{ i-{ d gdgd ffi t r

ffo + qE 
- 

fftr 6r d{"r + er*l-s+ n-e

(<rorfl nq 61 6Ig sq scr6r"r ft HCy H2SO4)

b) frc gTgqr6c/ ffi{s rrrf{ nH d grgi trrei i r

s}Fssq orqTne + srEr-------> ntBqq or {q + ss 6rf{
s6vr*rrs t
(.ffQT{r lrq sr 6t-g B-(rflq dd HCI,4I2SO4)

3IgFII

fuS a-q"r d v6 {or{ {r { sqfuro sc d agol d frR-ro
€qr qi lfircdq qa ori t t

. EErdrlr - CuSO+.5 HzO ; Na2CO3.II2O

(oercr <r< ot{ rcrr<u)
. sds)fud olqt sdz f+dr T,r) d Ev f*-eef of rr{

dfuq 1

qrsrd d s wa o1 {i fircr{ tff d r

in - 6i[< sdz or rrr fr t rg+q El qror i I

<ra*en - fr f6-sd vf< qrasr i- T{a qri t I

,|

1

1

1

I

1

1/2

1/2
,|

1

5

5

(a) vrQ-r ot frft-{ Errqzf@
oiM rcriZ6ffir5 otitmrdi ([1-r uaol ol rrqo 6ri// ftqrM
d ftq cmqo error t<r ar+ t (6rE <)

(b)rqrgdnlrqrgr qlt/qrcrcrq A qrw{ t iM d dqrq ffi ql{
fuqs-i ol cfuqt r

(c) rrlorErt.fi-e crsc qri t fus{ qqF].q o1 qnr cfuo rtfr i
ftrsd qmq { ofuo eqq arror i g$faq Wid d.fr +ff A I

(d) qrqr{Iq d qiefto s<rr qq d f6.{r t g{fu{ T6t T6 crvlfr I

7+1

1

1

1

5

30. (a) fdqr : qrd q?rerr
%
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iFF.UI :

. sff HrErel,/sqrr"i d ftnI qt sqr+ deor

. gltrsI d rsr { ar1 ffinrffo nurrd €Td El-{r//9-+6
{rfu{,/Bq6r!r d fag Irro ks rErc 6t 1rfir I. qR 6N \.6 gFft <tc{"t t ifiersr rqr n rS or rS t, al qq
gfuiT or ar{ nqrftd rfi +f,r t I

(b) (D 5,o (ii) rsA (oN a I
. TS { scqi.r di ard nrEralTgfmal d :rfft sgridroi {

lt-*m di d on"r r

(c) sq ftgqq rn nt( E<rfr{ im frd sqd { <n qrd € i qFtqn"r

iery:
qgq 6r Rqqt{ r.d/qd r3vr r d dn} or scsi.r 6-rd

1'<2
%+%

%

%

%
5
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